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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, N“ 48 CENTRO
CNPJ: 13.225.057/0001 30 -  MACAÚBAS - BAHIA

ATA DÉCIMA TERCEIRA (13a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1o) 
PÉRIODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E SEIS (2026), DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos quatorze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis (14/05/2026), às 
oito horas e quinze minutos (08h:15min) sob a Presidência do Vereador RICARDO 
AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos Edis, MARCIA DA SILVA BENDA (Primeira 
Secretária) e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em 
conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, deu-se início a décima terceira Sessão Ordinária do primeiro período do ano de 
dois mil e vinte e seis, estando presentes os demais vereadores: Ana Sousa Santos 
Cajado, José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira 
Costa, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira 
Sousa, Rosenilton Defensor Araújo. Com as ausências justificadas do Vereador Nivaldo 
Sousa Cruz e o Vereador Willian Silva Souza. Observando que havia número legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão cumprimentando os senhores 
vereadores e as vereadoras, realizou no seguinte momento a oração de praxe (Pai- 
Nosso). Após isso, voltou a cumprimentar as pessoas presentes. Dando continuidade, 
saudou as pessoas que acompanhavam pelos meios de comunicação, além dos 
ouvintes da FM 103,9, Facebook e Instagram. Destacou a presença dos Servidores do 
Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE), representantes e apoiadores da causa da 
fibromialgia, exaltando a caminhada realizada no último sábado em prol das pessoas 
cjyn fibromialgia, pois é um movimento que está ganhando força e relevância na 

^ /so c ie d a d e  e que merecem respeito e necessita de políticas públicas e atenção dedicada 
/ a esse público, estendeu as saudações também as mães presentes no recinto. Na 

sequência consultou sobre a aprovação da ata anterior, a qual foi aprovada por 
\fjp  unanimidade. Em seguida, passou para o secretário fazer a leitura das seguintes

proposições: INDICAÇÃO N°159/2026 DE 12 DE MAIO DE 2026, ao Excelentíssimo 
s j Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores. A

Vereadora Ana Sousa Santos Cajado, propõe ao Excelentíssimo Prefeito Municipal 
Aloísio Miguel Rebonato, a limpeza do mato e a retirada de entulhos na dependência do 
Hospital Municipal de Macaúbas; INDICAÇÃO N°160/2026 DE 12 DE MAIO DE 2026, 
ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores. A Vereadora Ana Sousa Santos Cajado, propõe ao Excelentíssimo Prefeito 
Municipal de Macaúbas Bahia Aloísio Miguel Rebonato, a recuperação da estrada 
vicinal da comunidade de Jibóia nesse município; PROJETO DE LEI DO 
LESGISLATIVO N°217/2026 DE 11 DE MAIO DE 2026, Institui no calendário de eventos 
do Município de Macaúbas a caminhada de conscientização da Fibromialgia, e dá outras 
providências; CONVITE ESPECIAL: A ACIMAC -  ASSOCIAÇÃO COMERCIAL E 
INDUSTRIAL DE MACAÚBAS, tem elevada honra de convidá-los para cerimônia de 
posse da nova diretoria, no dia 16 de maio de 2026, local: Galpão Eventos, às 19h, 
Macaúbas Bahia, Cleisson José dos Santos, presidente; ASSUNTO: SOLICITAÇÃO DE 
USO DA TRIBUNA POPULAR, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, 
Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, o Senhor Enilton Sousa 
Figueiredo, vem respeitosamente rqq^uerer espaço de fala na Tribuna Popular para falar
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sobre a aplicação de inseticida (Carro Fumacê) no município. Após as leituras, o 
Presidente retomou aos trabalhos, fazendo menção a João, representante da rádio 
local e pautou sobre votações de utilidade pública, como o Projeto de Lei referente a 
ACIMAC, Projeto de Lei N°250/2026 da carteira de identificação para fibromialgia, 
Emenda N°58/2026 à LDO do Vereador José dos Anjos Santos (lé), Projeto 251/2026 
dos Servidores do SAAE. Em seguida, registrou a ausência justificada do Sr. Enilton na 
tribuna livre, mas reforçando a abertura do espaço às demandas da população. 
Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE, o Presidente, Ricardo Azevedo 
Longa, passou a palavra para a Primeira Secretária Mareia da Silva Benda para 
coordenar os trabalhos, no tempo regimental de 03 (três) minutos, a qual deu início pela 
Vereadora Mareia da Silva Benda que começou o expediente cumprimentando os 
presentes, com foco nos portadores de fibromialgia, e celebrou a caminhada realizada 
no sábado, anunciando projeto para incluí-la no calendário oficial e consequentemente 
agilizar políticas públicas. Em seguida, agradeceu à Secretaria de Infraestrutura, em 
nome do secretário interino Roger e aos coordenadores Elton e Marquinhos, pois Foi 
reconhecida a alta necessidade de intervenções no município, destacando-se o recente 
aumento de celeridade e desenvolvimento nas ações da pasta. Após, informou-se sobre 
visita ao campo da Olaria realizada no dia anterior, motivada por solicitação de atletas 
locais, onde ficou determinado o prazo de 20 dias para a instalação da iluminação no 
referido campo esportivo, ressaltou que a melhoria viabilizará treinos noturnos, 
solucionando a limitação atual dos jogadores que trabalham e dispõem de apenas 45 
minutos diários no fim da tarde. A Vereadora também reafirmou o apoio irrestrito aos 
servidores do SAAE perante a primeira votação do projeto de lei da categoria e garantiu 
empenho na votação para assegurar a concessão do reajuste salarial dos trabalhadores 
com a maior rapidez possível. Após a palavra foi passada ao Vereador José Maria 
Santos Souto (Juca Cajado), onde fez os Cumprimentos ao Presidente e aos 
vereadores presentes. Em seguida, expressou reconhecimento e apoio aos homens e 
mulheres que sofrem com fibromialgia e os parabenizaram pela realização da 
caminhada de conscientização ocorrida na semana. Destacou a presença dos 
servidores do SAAE no plenário e enfatizou sobre a primeira votação referente ao salário 
da categoria, declarando voto favorável à reposição dos servidores. O Vereador relata 
denúncias de abandono e venda irregular de casas populares no bairro Cidade Nova, 
solicitando providências diante da implantação de 25 novas moradias e alta demanda 
social. Diante disso, fala da proposta de notificação do Ministério Público, Secretaria de 
Ação Social e Caixa Econômica Federal para fiscalização e levantamento das unidades. 
Durante a sessão, o vereador denunciou a falta de exames preventivos no município, 
atribuída pela Secretaria de Saúde a problemas de licitação, e anunciou fiscalização 
imediata. Ao encerrar, disse que foi relatado um cenário de colapso no hospital 
municipal, com defesa da reabertura da UPA, além disso, fez questionamento sobre a 
priorização de recursos para o São João diante da atual incapacidade de atendimento 
do hospital. Ao fazer uso da palavra o Vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa 
deu início sua fala saudando os colegas parlamentares, o público presente no plenário 
e os ouvintes da Macaúbas FM e redes sociais. Em seguida, classificou como grave e 
estarrecedora a informação trazida pelo colega Juca sobre a venda ilegal de uma 
residência do programa Minha Casa, Minha Vida, então diante desta situação, defendeu 
a perda imediata do imóvel pelo proprietário irregular e convocou os parlamentares a 
fiscalizarem a situação através da criação de uma comissão para fiscalizar a venda 
ilegal e o abandono de imóveis já doados e das novas inscrições habitacionais sob a 
justificativa de preenchimento de vagas, porém tem que ser defendido o direito universal 
de inscrição, com aplicação de critérios de exclusão apenas em etapa posterior. Em 
tempos, ressaltou sobre a suspeita de favorecimento ou direcionamento fraudulento no 
processo de cadastramento. Após, destacou sobre obras paralisadas dos PSFs e 
alocação de recursos públicos, onde denúncia sobre o abandono das construções dos 
postos de Saúde da Família (PSFs) de Curral Novo e São João, relato de que moradores 
das divisas n d médico básico, com
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isso alerta de que o dinheiro em conta não cobre mais a conclusão das obras devido à 
paralisação de 6 anos. Diante a situação do precária do município, fez crítica ao alto 
investimento em contratações de bandas para os festejos de São João em detrimento 
da saúde. A vista disso, fez apelo à fiscalização convocando os parlamentares e a 
população para acompanhar de perto a aplicação das verbas do município. O Vereador 
Roberto Oliveira Sousa Roberto de Zé de Enedina) iniciou a sua fala cumprimentando 
o Presidente da Casa Legislativa, Ricardo Longa, e os demais vereadores presentes, 
saudou os funcionários e ao cidadão Joaquim de Miguel, da comunidade de Santa 
Polônia, estendendo a saudação ao público presente. Em seguida, comentou sobre a 
abertura do Campeonato Regional do distrito de Cristais, onde celebrou 32 anos de 
história em 2026. No entanto, domingo passado, dia 10 de maio de 2026, mas destacou 
registro de insatisfação anterior da comunidade com a organização do evento. Menciona 
também à existência de outras solicitações em andamento na região. Após, O vereador 
relatou a perturbação do sossego público por som automotivo ("paredões") na praça de 
Cristais, destacando a atuação do seu mandato, desde 2014, na mediação junto à 
polícia e na implementação de shows ao vivo para organizar o espaço. Por fim, o 
parlamentar anunciou o retorno do projeto cultural aos domingos, das 19h às 22h, 
visando movimentar o comércio local e disciplinar o uso sonoro até as festividades de 
São Pedro, convidou a população para a retomada dos eventos dominicais. O Vereador 
Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de Antério) após iniciar sua fala cumprimentou os 
colegas parlamentares, bem como o público ouvinte. Saudou a equipe do SAAE 
presente e destacou a importância da primeira votação do projeto de lei que aborda a 
reposição da perda salarial da categoria. Mencionou sobre a presença dos cidadãos 
que acompanham a pauta da fibromialgia, reconhecendo a relevância do projeto em 
tramitação sobre o tema, além disso, expressou apoio a outros projetos que serão 
votados. Após, agradeceu a Deus pelo sucesso em sua viagem recente, justificando 
assim a sua ausência na sessão legislativa anterior. Pontuou sobre os altos preços dos 
combustíveis em Macaúbas, sugerindo a existência de um cartel local e destacando 
uma diferença de quase R$ 2,00 por litro em relação a cidades vizinhas como Tanque 
Novo e Botuporã. Em tempos, convocou a população e os demais vereadores a 
realizarem manifestações, argumentando que a população não suporta mais os valores 

raticados. Na sequência, agradeceu ao secretário interino Roger, a Elton, Marquinhos 
e aos demais membros da equipe pelo atendimento a uma solicitação do mês passado, 
onde ocorreu início das obras de manutenção e reparo das ruas na comunidade do 
Pajeú, no dia anterior, com previsão de conclusão dos trabalhos na localidade na 
presente data. Ressaltou-se que a melhoria atende a um pedido conjunto do vereador 
e Jorginho em benefício daquela comunidade. Em seguida, retomou sobre o projeto de 
lei relativo aos servidores do SAAE, destacando que a matéria já foi amplamente 
discutida pela Casa e antecipou seu voto favorável à proposta, porque o trabalho dos 
servidores do SAAE é árduo, pois exercem suas funções expostos ao sol 
cotidianamente e enfatizou de forma expressa à população macaubense que a votação 
não trata de aumento salarial, tratando-se de um direito legal dos trabalhadores. Em 
uso da palavra o Vereador José dos Anjos Santos (lè) deu início sua fala 
cumprimentando todos os presentes. Após, manifestou apoio ao Projeto de Lei n° 
251/2026, reconhecendo a recomposição salarial dos servidores do SAAE como um 
direito legítimo devido às perdas acumuladas nos últimos três anos, a vista disso, 
defendeu a necessidade de revisões anuais para evitar o acúmulo de prejuízos 
financeiros aos funcionários. Após, registrou indignação contra o aumento superior a 
20% na tarifa de água do SAAE, com isso, solicitou explicações técnicas e jurídicas do 
advogado sobre a legalidade do reajuste e contestou o argumento oficial de que a alta 
decorre da compra de água da Embasa. Afirmando que o volume de água comprado da 
Embasa é mínimo e não justifica o percentual aplicado e classificou a decisão conjunta 
do Prefeito e do Diretor do SAAE como arbitrária e lesiva à população de Macaúbas. No 
entanto, declarou-se favorável à reposição das perdas salariais dos funcionários
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índice de reposição dos servidores somado ao custo real da água da Embasa. Por fim, 
disse que dará continuidade a sua fala no grande expediente. Dando continuidade, o 
Vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) saudou os demais 
parlamentares e o público presente no plenário. Em seguida, destacou a audiência dos 
cidadãos que acompanham os trabalhos via redes sociais (YouTube e Facebook) e pela 
rádio FM Macaúbas. Na sequência, agradeceu à equipe de infraestrutura pelo 
atendimento ao pedido de iluminação pública na comunidade do Quilombo, esclareceu 
que essa ação ocorreu por meio de parceria com o vereador Ricardo Longa, que cedeu 
os braços de luz, contando ainda com outros colaboradores para a aquisição das 
lâmpadas. Após, informou que a prefeitura contribuiu exclusivamente com a mão de 
obra dos eletricistas para realizar a instalação, ressaltou que a localidade sofria com a 
falta de iluminação pública há mais de 20 anos, vivendo apenas de promessas 
anteriores. Logo em seguida, deixou registrado que a iniciativa não teve motivação 
eleitoral, visto que não obteve votos na região, tendo agido apenas para atender à 
necessidade de um amigo da comunidade. Sobre as inscrições do Programa Minha 
Casa, Minha Vida, informou que o número de inscritos superou 2.000 cadastros, a vista 
disso, exigiu que a seleção siga estritamente o edital, para não acontecer como na 
gestão passada, onde houve critérios políticos ("escolha a dedo"). Apontou casas 
fechadas pertencentes a vereador de Boquira e a empresário de São Paulo. Com essa 
situação, acionou a Assistência Social e enviou ofício à Caixa Econômica Federal e para 
isso, cobrou dos demais parlamentares a fiscalização e denúncia de novos desvios, 
destacou que recusou pedidos de favorecimento pessoal ("jeitinho") e citou o 
compromisso do prefeito com a lisura. Em relação às queixas sobre o acúmulo de sujeira 
na área hospitalar, confirmou que a limpeza já foi realizada com maquinário na lateral, 
informando que o fundo do hospital será limpo na sequência, conforme garantia da 
coordenação. Ao encerrar, em nome da comunidade Pajeú, realizou um convite público 

ara a Cavalgada no dia 16 de maio de 2026 e a Cavalgada das Pombas no dia 17 de 
maio de 2026, onde visou mobilizar ouvintes e internautas a prestigiarem as atividades 
na região. Prosseguindo, o Vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa iniciou seu 
pronunciamento cumprimentando a Mesa Diretora, os demais parlamentares, o público 
presente e os espectadores das redes sociais, estendeu saudando aos funcionários da 
Casa Legislativa, desejando um bom dia a todos. Em seguida, parabenizou a realização 
da caminhada da fibromialgia, ocorrida no último sábado, após, estendeu os 
cumprimentos à Vereadora Márcia pela autoria do projeto de lei relacionado ao tema. 
Destacou a grande importância de se manter a data comemorativa no calendário do 
município, ressaltou que demandas voltadas à saúde exigem cuidado redobrado do 
poder público, afirmou que esses eventos são fundamentais para conscientizar a 
população, valorizar os pacientes e amenizar o sofrimento gerado pela doença. Com 
relação a reposição salarial dos servidores do SAAE (Serviço Autônomo de Água e 
Esgoto), disse que a proposta retornou à Casa Legislativa após a correção de um erro 
técnico ocorrido há dois meses, onde o projeto segue para votação com expectativa 
favorável de aprovação por parte dos Edis. Em seguida explicou que aprovada a 
matéria, a reposição salarial passará a ser automática nos próximos anos, eliminando a 
necessidade de novas votações anuais para este fim. Destacou-se que a automação do 
reajuste atende a uma antiga reivindicação da própria Casa Legislativa. Após, 
mencionou que Juca falou muito bem em relação ao hospital, no entanto, aproveitou a 
situação para debater a precariedade habitacional e sanitária no bairro Cidade Nova, 
com relatos de moscas, doenças, fossas saturadas e falta de infraestrutura básica, como 
pavimentação e coleta de lixo. A situação foi apontada como um caso de abandono 
público, exigindo intervenção urgente da INFRA 360 que promova pavimentação, 
iluminação e limpeza, sendo considerada um grave problema de saúde pública. 
Fazendo uso da palavra, o Vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) saudou a 
mesa diretora, os demais vereadores, funcionários, ouvintes da rádio FM 103,9 e os 
presentes no plenário em nomenda comissão do SAAE. Em seguida, registrou 
formalmente parabéns ao Secj^á/ío João Luiz (Rei), pelas melhorias implementadas
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na Escola Flamiano, mencionando que realizou visita fiscalizatória à referida unidade 
escolar durante a semana, constatando mudanças positivas e um trabalho classificado 
como bem executado, tendo em vista que, foi formulado um pedido oficial direcionado 
à equipe de comunicação e reportagem da Prefeitura Municipal. Disse que a referida 
solicitação é com objetivo de cobertura e divulgação das benfeitorias realizadas na 
Escola Flamiano, justificando que o bom trabalho executado ainda não recebeu a devida 
publicidade institucional. Após, manifestou indignação pela falta de atendimento às suas 
solicitações de troca de lâmpadas para a população, apontando um tratamento desigual 
por parte da gestão municipal, classificando a situação atual como lamentável e 
pessoalmente frustrante. Continuando, disse que seus pedidos de iluminação pública 
são ignorados, enquanto demandas de outros agentes políticos são prontamente 
atendidas. Relatou sobre um vídeo que circula na internet mostrando melhorias na 
iluminação de uma comunidade, parabenizando o benefício local, mas questionando os 
critérios da escolha e defendeu que o atendimento público deve ser igualitário para 
todos os cidadãos necessitados, sem a escolha seletiva de beneficiados pela 
administração. No entanto, quando são questionados, as justificativas do setor 
responsável alegam ausência de materiais e indisponibilidade de eletricistas 
contratados pelo município. Concluiu, explicando aos seus eleitores que a falta de 
resolução dos problemas de iluminação decorre do descaso do Executivo em atendê- 
lo, e não de sua própria omissão. Em questão de ordem o Vereador José Maria Santos 
Souto (Juca Cajado), comentou mais uma vez em relação ao hospital municipal, 
informando sobre a realização de limpeza na lateral do hospital e a previsão de início é 
para o dia seguinte, da limpeza no fundo e conserto do muro, após, mencionou sobre 
diálogo com a coordenação, onde reafirmou compromisso com a veracidade das 
informações apresentadas e a defesa dos interesses da população e dos seus eleitores 
na casa legislativa. Em questão de ordem o Vereador José dos Anjos Santos (lé) teceu 
elogios formais a Juca por sua atuação fiscalizatória no hospital municipal, pois relatou 
ter testemunhado pessoalmente a presença do vereador no local para identificar e 
corrigir irregularidades em benefício dos cidadãos. Ademais, defendeu a tese de que o 
papel do legislador é defender a população de forma ativa, ressaltou que obras e 
serviços executados pelo Prefeito ou por Secretários não devem ser alvo de 
congratulações, uma vez que, constituem obrigações legais e deveres do Poder 
Executivo Municipal. Salientou que, o reconhecimento público deve ser direcionado aos 
agentes que fiscalizam e cobram essas melhorias. Dando continuidade o Presidente 
reforçou as cobranças dos vereadores, destacando que as demandas apresentadas 
refletem necessidades urgentes da população. Após, passou para a Primeira Secretária 
Márcia Benda iniciar a chamada com tempo de 05 minutos para uso do Grande 
Expediente: a palavra foi passada para o Vereador José dos Anjos Santos (lé) que, 
após cumprimentar a todos, demonstrou indignação em relação a gestão pública 
municipal, relatando que recentemente esteve em diálogo com o vereador Juca Cajado, 
o qual fiscalizava os serviços de limpeza no entorno do hospital motivada pela presença 
de uma cobra coral no seu interior do hospital, dias atrás, o que evidencia, segundo o 
vereador, a falta de cuidado nas imediações da unidade. Mencionou que ambos 
debateram sobre os investimentos das festas juninas em Macaúbas e chegou ao 
consenso de que as despesas deste ano ultrapassarão os cinco milhões de reais. Dessa 
forma, demonstrou preocupação com a priorização desses valores, pois, enquanto é 
gastado tanto recurso nas festividades, no hospital se depara com uma calamidade 
assim como nos postos de saúde onde falta até material para curativos, posicionando- 
se não ser contra a realização das festividades, desde que valorize os artistas locais. 
Ressaltou, outrossim que nesta Casa Legislativa aprovou, em legislatura anterior, um 
projeto de autoria do ex-vereador Anderson Gumes, denominado ' O Prata da Casa', 
todavia, apontou que infelizmente os artistas macaubenses não são devidamente 
valorizados, visto que a administração pública opta por fazer pagamentos de trezentos 
a quatrocentos mil reais para bandas de outras regiões, cujas apresentações são de 
hora e meia, e que caso fossem-, prestigiados os artistas da terra, esses recursos
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financeiros circulariam no comércio local. Alertou aos pares para que, na ocasião da 
votação do orçamento, ajam com cautela e rigor na fiscalização, dado que parte do 
recurso deveria ser destinado à pasta da saúde, mas também quando há aplicação dos 
recursos, não há clareza sobre o cumprimento do destino correto, dando a exemplo das 
licitações de medicamentos sem transparência, o que dificulta o múnus fiscalizatório dos 
vereadores diante do caos instalado. Por fim, defendeu a redução das terceirizações de 
prestação de serviços no município por servir de consumo de dinheiro público. O 
Vereador Marcelo Nogueira solicitou à parte, manifestando-se com profunda tristeza 
em relação a pessoas que utilizam a tribuna para agradecer ao Secretário de Obras por 
serviços básicos de iluminação pública, classificando o ato como propaganda para 
autobenefício de uma obrigação legal do município. Disse que a Câmara deveria 
celebrar conquistas estruturais de grande porte para Macaúbas, como a instalação de 
uma policlínica, centro de hemodiálise e um hospital regional. Além disso, fez menção 
à necessidade histórica de construção de aguadas para apoiar os produtores rurais 
locais. Destacou que a Casa Legislativa demonstra uma "mente pequena" ao focar em 
demandas menores e tardias, em vez de debater projetos de alto impacto para a 
população Retomando a fala, o Vereador José dos Anjos manifestou-se cobrando 
melhorias urgentes nas estradas da região de Contendas, destacando as 
péssimas condições das vias que impedem o tráfego regular de ônibus, 
inviabilizando que os coletivos cheguem aos seus pontos finais. Logo após, 
enfatizou que a manutenção das estradas é uma obrigação legal e institucional 
do poder público, recusando-se a parabenizar a gestão atual por realizar serviços 
básicos. Por fim, prestou solidariedade à população de Macaúbas pela 
resiliência diante dos problemas estruturais e declarou acreditar que os cidadãos 
cobrarão as devidas melhorias nas urnas e nos fóruns competentes. Em questão 
de ordem, o Vereador Carlinhos de Antério, abdicou de sua fala no Grande Expediente 
para tratar diretamente de demandas de iluminação. Mencionando sobre o Campo de 
Olaria, onde reforçou a cobrança anterior feita por Mareia, exigindo a execução dos 
serviços de iluminação também no Campo de Pajeú, disse que foi promessa firmada 
pelo Secretário responsável. Dessa forma, solicitou que a secretaria competente realize 
as obras de iluminação de Pajeú de forma conjunta com as de Olaria. Antes de iniciar a 
terceira parte da ordem do dia, o Presidente registrou uma saudação especial ao 
servidor do SAAE, conhecido como Sr. José "Zé de Né" de Veredinha, comunicando 
que o referido funcionário sofreu um acidente recentemente na comunidade de 
Veredinha. Informou-se que o estado de saúde do servidor é delicado. A vista disso, 
manifestou apoio e solidariedade de toda a Casa ao funcionário e aos seus familiares. 
Na terceira parte -  ordem do dia, o Presidente colocou em primeira discussão e 
votação: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N°215 DE 22 DE ABRIL DE 2026, 
“Declara de Utilidade Pública Municipal a Associação Comercial e Industrial de 
Macaúbas, e dá outras providências” de autoria da Vereadora Márcia da Silva Benda, o 
Presidente passou para a secretária fazer a leitura dos pareceres e em seguida foram 
colocados em votação os pareceres e o projeto. PARECER N°95/2026, DA 
COMISSÇAO PERMANENTE DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL sob o
Projeto de Lei do Legislativo N°215/2026 de 22/04/2026, apresentado por três (03) votos 
favoráveis optando pela sua aprovação. O parecer e o projeto foram aprovados por 
unanimidade dos presentes em primeira votação. Em seguida, o Presidente colocou em 
primeira discussão e votação: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N°250/2026 DE 23 
DE ABRIL DE 2026, que “Dispõe sobre a Carteira de Identificação de Pessoa com 
Síndrome de Fibromialgia no âmbito do município de Macaúbas e dá outras 
providências” Aloísio Miguel Rebonato, Prefeito Municipal, o Presidente passou para a 
secretária fazer a leitura do parecer e em seguida foram colocados em votação os
pareceres e o projeto: PARECER N°96/2026 DE 23 DE ABRIL DE 2026 DA COMISSÃO 
DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL, sob o Projeto de Lei do Executivo 
N°250/2026 de 23/04/2026, apresentado por três (03) votos favoráveis optando pela,sua

y ç  f f l ( ^
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aprovação.. Em questão de ordem, o Vereador Juca Cajado declarou-se favorável ao 
projeto em pauta. Ressaltou que a iniciativa original partiu da vereadora Márcia, 
conforme mencionado anteriormente pelo vereador Marcelo. Explicou que a proposta 
inicial não pôde prosperar por questões regimentais de vício de iniciativa, uma vez que 
gerava despesas ao Poder Executivo. Por esse motivo, a matéria foi reapresentada sob 
a autoria do Município. Por fim, o parlamentar parabenizou a todos pela conquista e 
reiterou o seu voto favorável. Em questão de ordem, o Vereador José dos Anjos 
justificou sua ausência na caminhada realizada no último sábado, onde afirmou ter 
estudado o problema e reconheceu a gravidade da situação enfrentada pelo grupo, a 
vista disso, defendeu que o projeto deve ser reconhecido por toda a administração e 
pela sociedade de Macaúbas. Após, ressaltou a necessidade de conscientização contra 
o preconceito ainda existente. Em questão de ordem a Vereadora Mareia Benda 
manifestou voto favorável ao projeto em pauta, logo após, agradeceu ao gestor público 
do município pela devolução do projeto de lei. Por fim, celebrou a aprovação da matéria 
e cobrou celeridade do Poder Executivo na confecção das carteirinhas solicitadas, 
destacando a urgência da demanda para a população. O parecer e o projeto foram 
aprovados por unanimidade dos presentes em primeira votação. Em seguida, o 
Presidente colocou em única discussão e votação: EMENDA ADITIVA n°58/2026 DE 04 
DE MAIO DE 2026, ao Projeto de Lei N°249/2026 - LDO, "Acrescenta o Art. 27-A ao 
Projeto de Lei n° 249/2026, que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o 
exercício financeiro de 2027, para disciplinar a execução orçamentária e financeira das 
emendas parlamentares individuais impositivas, nos termos da Constituição Federal”. 
De autoria do Vereador José dos Anjos Santos. Na sequência, o Presidente passou 
para a secretária fazer a leitura do parecer e em seguida foram colocados em votação 
o parecer e a Emenda: PARECER N°97/2026 DE 04 DE MAIO DE 2026 DA COMISSÃO 
PERMANENTE DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL, sob a Emenda 
Aditiva de N°58/2026 de 04/05/2026, apresentado por três (03) votos favoráveis optando 
pela sua aprovação; PARECER N°98/2026 DA COMISSÃO DE FINANÇAS, 
ORÇAMENTO, FISCALIZAÇÃO, OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS, sob a Emenda 
Aditiva de N°58/2026 de 04/05/2026, os pareceres e a Emenda foram aprovados por 
unanimidade dos presentes em única votação. Em questão de ordem, a Vereadora 
Mareia Benda propôs que a Mesa Diretora, juntamente com o setor jurídico da Casa, 
realize uma análise técnica sobre a necessidade de votação de pareceres em plenário. 
Argumentou que a prática é redundante, visto que os pareceres já são votados e 
definidos pelos três membros representantes das comissões competentes. Ressaltou, 
ainda, que a dispensa de votação de pareceres em plenário encontra amparo nos cursos 
de capacitação realizados e na própria Constituição Federal. Em questão de ordem, 
o Vereador José dos Anjos concordou com a fala anterior da Vereadora Márcia, 
mas ressaltou a necessidade de retificação na nomenclatura dos procedimentos 
de votação, pois ocorre exclusivamente no âmbito das comissões temática. Haja 
vista que o objeto de deliberação e voto dos vereadores é o relatório, e não o 
parecer. A vista disso, solicitou que as próximas pautas submetidas ao plenário 
constem expressamente como votação do relatório já aprovado pelas 
comissões. Prosseguindo, o Presidente colocou em primeira discussão e 
votação: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N°216/2026 DE 05 DE MAIO DE 
2026, que “Estabelece a recomposição de perda inflacionária dos Vereadores e 
dos Servidores Públicos de cargos efetivos e comissionados da Câmara 
Municipal de Macaúbas, Bahia, de acordo o índice correspondente a inflação 
apurada nos últimos doze meses e dá outras providências” Ricardo Azevedo 
Longa, Presidente, logo em seguida, o Presidente passou para a secretária fazer a 
leitura do parecer e em seguida foram colocados em primeira votação os pareceres e o 
projeto: PARECER N°99/2026 DA COMISSÃO PERMANENTE DE LEGISLAÇÃO, 
JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL, sob o Projeto de Lei Legislativo N°216/2026 de 
05/05/2026; PARECER N°100/?036 DA COMISSÃO PERMANENTE DE FINANÇAS,
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ORÇAMENTO, FISCALIZAÇÃO, OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS, sob o Projeto de 
Lei Legislativo N°216/2026 de 05/05/2026, ambos com o mesmo relatório e 
apresentados por três (03) votos favoráveis optando pelas suas aprovações; os 
pareceres e o projeto foram aprovados por unanimidade dos presentes em primeira 
votação. Dando continuidade, o Presidente colocou em primeira discussão e votação: 
PROJETO DE LEI N° 251/2026, DE 05 DE MAIO DE 2026. “Dispõe sobre a 
recomposição salarial dos servidores do Serviço Autônomo de Água e Esgoto - SAAE 
do Município de Macaúbas/BA, estabelece data-base para atualização anual e dá outras 
providências”, Aloísio Miguel Rebonato, Prefeito Municipal, na sequência, o Presidente 
passou para a secretária fazer a leitura do parecer e em seguida foram colocados em 
primeira votação os pareceres e o projeto: PARECER N°101/2026 DA COMISSÃO 
PERMANENTE DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL, sob o Projeto de Lei 
do Executivo N°251 de 5/05/2026; PARECER N°102/2026 DA COMISSÃO 
PERMANENTE DE FINANÇAS, ORÇAMENTO, FISCALIZAÇÃO, OBRAS E 
SERVIÇOS PÚBLICOS, sob o Projeto de Lei Executivo N°251/2026 de 05/05/2026,
ambos com o mesmo relatório e apresentados por três (03) votos favoráveis optando 
pelas suas aprovações; os pareceres e o projeto foram aprovados por unanimidade dos 
presentes em primeira votação. Em questão de ordem, o Vereador José dos Anjos 
declarou voto favorável ao projeto em pauta, justificando que não se trata de aumento 
real, mas da reposição de perdas salariais acumuladas em três anos. Mas fez crítica à 
centralização do reajuste de tarifas públicas nas mãos do Poder Executivo. Explicou que 
os aumentos de tarifas (como a de água do SAAE) ocorrem por decreto do Executivo, 
sem votação na Câmara. Porém, pontuou que o funcionalismo público atende à 
população e não deve ser penalizado com perdas financeiras. Em questão de ordem, o 
Vereador Juca Cajado manifestou voto favorável ao Projeto N°251/2026, parabenizou 
o SAAE pela qualidade do serviço prestado e destacou a união dos servidores públicos 
municipais desde o início da mobilização. O parlamentar ressaltou que a mobilização 
coletiva serve de exemplo para toda a população macaubense na busca por seus 
direitos. Por fim, declarou que o voto favorável da Casa Legislativa valida um direito 
legítimo da categoria, o qual já deveria estar garantido por lei há muitos anos. Após, o 
Presidente Ricardo Longa, manifestou apoio ao projeto de lei em pauta, reconhecendo 
que é um direito legítimo dos servidores públicos e os vereadores nunca criaram objeção 
à proposta. Destacou que havia feito um diálogo direto com servidores para alinhar 
expectativas e o resultado aconteceu com o Projeto aprovado por unanimidade em 
primeira votação. Em questão de ordem, o Vereador Juca Cajado solicitou a criação 
imediata, no próprio dia da sessão, de uma comissão especial, para investigação sobre 
as irregularidades nas moradias do bairro Cidade Nova, ressaltou que há necessidade 
urgente de apurar os fatos para a adoção das providências legais e cabíveis. Durante a 
sessão, foi oficializada a criação de uma comissão especial para acompanhar a situação 
das casas populares, por iniciativa do vereador Juca Cajado. A comissão foi composta 
pelos vereadores Juca Cajado, Neto Nogueira e Ricardo Costa, com o registro em ata 
confirmado pela presidência. Em questão de ordem, o Vereador José dos Anjos 
destacou a presença do Assessor jurídico dos servidores do SAAE, onde expôs sua 
histórica e recorrente cobrança para que as perdas inflacionárias da categoria não sejam 
acumuladas de um ano para o outro. Defendeu a necessidade de instituição de um 
mecanismo de correção anual automática dos vencimentos dos servidores, com base 
no índice de Preços ao Consumidor (IPC) ou indicador inflacionário equivalente. Por fim, 
ressaltou que a automaticidade do reajuste visa poupar os trabalhadores de desgastes 
políticos e mobilizações em plenário, garantindo que o projeto trâmite de forma direta e 
regular, permitindo que a categoria foque exclusivamente em suas atribuições laborais. 
Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa declarou 
encerrada a presente sessão às 09h35min. Nada mais a constar, eu, Edileide Oliveira 
Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após
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